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PLEASE READ THIS DOCUMENT AND ALL SAFETY 
WARNINGS BEFORE ATTEMPTING INSTALLATION.

Introduction
We have discovered that the mounting components on some of our loudspeakers can 
degrade and break when exposed to certain substances. If the mounting components 
break, the loudspeaker could fall and result in personal injury or property damage. 
Lubricants and cooking oil are the only substances to which the affected loudspeakers 
are likely to be exposed at levels high enough to degrade their mounting components. 
Therefore, lubricants should never be used during installation and loudspeakers that will 
be exposed to cooking oils must be installed with a safety cable.

Applications
The loudspeaker requires a safety cable if it meets either of these conditions:

A It is installed in the same room as a cooking surface. This means that the 
loudspeaker and cooking surface are not separated by (1) full-height walls,  
(2) full-height doors, or (3) wall openings that are normally closed.

B It is a flush-mount (in-ceiling) loudspeaker and is exposed to air from a room with 
a cooking surface via an HVAC system with an above-ceiling plenum return. An 
HVAC system provides heating and cooling services to a building. An above-
ceiling plenum return is a separate space between the structural ceiling and a 
drop-down ceiling that allows for air circulation for the HVAC system.

In the diagram above, the installed Bose Professional loudspeakers are circled and numbered:
1 The flush-mount loudspeaker in this dining area requires a safety cable.
2 The surface-mount in this dining area does not require a safety cable.
3 The flush-mount loudspeaker in this kitchen requires a safety cable.
4 The surface-mount loudspeaker in this kitchen requires a safety cable.

Affected Products
All variants of the products 
listed here as well as 
mounting accessories (such 
as pendant-mount kits) are 
affected.
* For these products, the safety 
cable must be attached to a 
rear cover plate that covers the 
wiring terminals. If the rear cover 
plate is missing from the installed 
loudspeaker, please contact 
your Bose Professional sales 
representative.

Flush-mount (In-ceiling) Models: Surface-mount Models:
EdgeMax EM90 FreeSpace DS 16S / 16SE
EdgeMax EM180 FreeSpace DS 40SE
FreeSpace DS 16F* FreeSpace DS 100SE
FreeSpace DS 40F*
FreeSpace DS 100F*
FreeSpace 3 Flush-Mount Satellites*
FreeSpace 3 Series II Acoustimass  
 module

Plenum

AirAir
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Safety Warnings
WARNING: Do not use hydrocarbon-based solvents, lubricants or 
cleaning agents of any type on or around Bose Professional speakers, 
and associated mounting hardware, during installation. The use of such 
hydrocarbon-based lubricants, solvents or cleaning agents on or around 
the mounting anchors and screws can lead to degradation of the plastic 
material, possibly resulting in cracking and premature failure of the 
product. If these mounting components break, the loudspeaker could fall 
and result in personal injury or property damage.
Clean loudspeakers with a dry cloth only.
WARNING: If the loudspeaker cannot be installed with the included safety 
cable, do not install the loudspeaker.
Bose Professional requires the use of the included safety cable to secure the 
loudspeaker to a building support structure. Choose a mounting position, 
method, and hardware consistent with local building codes and regulations.
If the loudspeaker falls and is retained by the safety cable at any time 
(including during the installation process), replace the safety cable with a 
new one. Do not use the safety cable that retained the fallen loudspeaker.
Please also read the included Gripple® installation guidelines to ensure 
safe connection of the Gripple fastener.

Safety Cable Specifications
The length of the included safety cable is:

For Flush-mount (In-ceiling) Loudspeakers: 6.1 m (20.0 ft)
For Surface-mount Loudspeakers: 1.5 m (5.0 ft)

If your installation requires a longer safety cable, use one that adheres to the 
specifications below.

Material: Galvanized high-tensile steel to EN12385
Cable Diameter: 2 mm (5/64 in)
Strand Configuration: 7 × 7

If the Gripple safety cable is too short, you may substitute a longer safety cable only 
if it meets the specifications listed above. Failure to meet these requirements could 
cause the loudspeaker to fall and result in personal injury or property damage.
Ensure the cable is properly attached to the loudspeaker and the building 
structure so that the loudspeaker is retained in the event of a fall.
If you provide your own cable, you must remove the slack from the safety cable 
such that, in the event of a fall, the top (rear) of the loudspeaker will drop to a 
distance of no more than 152 millimeters (6 inches) below the ceiling (if it is a 
flush-mount loudspeaker) or from its mounted location (if it is a surface-mount 
loudspeaker) before it is retained by the safety cable.
If you are not able to install the Bose Professional-provided cable or a longer 
substitute that meets the requirements that Bose Professional has provided, do 
not install the loudspeaker and return it to Bose Professional for a refund.

Support & Contact Information
If you have any questions, contact your Bose Professional sales representative. 
Visit boseprofessional.com/contact to find your local sales office.

Gripple is a registered trademark of Gripple Limited. Bose and Acoustimass are trademarks of Bose Corporation. 
EdgeMax and FreeSpace are trademarks of Transom Post OpCo LLC. No part of this work may be reproduced, 
modified, distributed or otherwise used without prior written permission.

https://boseprofessional.com/contact
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Note: The FreeSpace 3 Series II Acoustimass module requires the surface-mount 
safety cable. It does not have attachment points for the flush-mount safety cable.
1. Unpack the contents of the Gripple flush-mount safety cable kit (839760-0010):

Safety cable (1 closed-loop end, 1 open end)
Gripple fastener
Gripple removal tool
Gripple installation guidelines

2. Wrap the safety cable around a building support structure. Insert the open 
end of the cable through the closed loop on the other end. Pull the open end 
until the cable is secured around the building structure. 

3. Make any necessary audio connections, and then securely attach the rear 
cover plate to the loudspeaker.

4. Insert the open end of the safety cable into the Gripple fastener. Then, thread 
the cable through the loudspeaker attachment point.

5. Insert the cable back through the Gripple fastener by sliding the cable into its 
second insertion hole. The Gripple fastener locks the cable into place. Ensure 
the distance between the Gripple fastener and the loudspeaker attachment 
point is at least 76 millimeters (3 inches).

6. Remove slack from the safety cable such that, in the event of a fall, the top 
(rear) of the loudspeaker will drop to a distance of no more than 152 millimeters 
(6 inches) below the ceiling before it is retained by the safety cable. 
You may need to adjust both sides of the loop through the Gripple fastener 
to maintain 76 millimeters (3 inches) between the Gripple fastener and the 
loudspeaker attachment point. This provides enough cable length for future 
adjustment.
If you need to reposition the Gripple fastener, see the included Gripple 
installation guidelines.

Installation Instructions
For Flush-mount (In-ceiling) Loudspeakers

HANGING
INSTRUCTIONS

Gripple hanging solutions

www.gripple.com

152 mm
(6 in)

6.1 m 
(20.0 ft)
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HANGING
INSTRUCTIONS

Gripple hanging solutions

www.gripple.com

M4 M5

1.5 m 
(5.0 ft)

M6

152 mm
(6 in)

DS 16S/16SE 
DS 40SE 

DS 100SE

FreeSpace 3  
Series II 

Acoustimass  
Module

For Surface-mount Loudspeakers

1. Unpack the contents of the Gripple surface-mount safety cable kit (839761-0010):

Safety cable (1 end with 90° eyelet, 1 open end) Washer
Gripple fastener M4 screw
Gripple removal tool M5 screw
Gripple installation guidelines M6 screw

2. Attach the 90° eyelet on the safety cable to the loudspeaker using the 
included washer and the corresponding screw:

FreeSpace DS 100SE and 40SE: Use the M4 screw.
FreeSpace DS 16SE: Use the M5 screw. Note that the insert on the 
loudspeaker is a self-tapping insert.
FreeSpace 3 Series II Acoustimass Module: Remove and discard a screw 
from the rear cover plate, and attach the eyelet to that screw hole using 
the included M6 screw and washer.

3. Insert the open end of the safety cable into the Gripple fastener. Wrap that 
open end around the building structure or structural attachment point.

4. Insert the cable back through the Gripple fastener by sliding the cable into its 
second insertion hole. The Gripple fastener locks the cable into place.
You may need to adjust both sides of the loop through the Gripple fastener 
to maintain space between the Gripple fastener and the building structure 
or structural attachment point. This provides enough cable length for future 
adjustment.
Note: Alternatively, secure the other end of the safety cable to an eye screw 
above the loudspeaker instead of the entire structure.

5. Remove slack from the safety cable such that, in the event of a fall, the 
loudspeaker will not drop more than 152 millimeters (6 inches) from its 
mounted location before it is retained by the safety cable.
If you need to reposition the Gripple fastener, see the included Gripple 
installation guidelines.

1 2
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LEA ESTE DOCUMENTO Y TODAS LAS ADVERTENCIAS DE 
SEGURIDAD ANTES DE COMENZAR LA INSTALACIÓN.

Introducción
Hemos descubierto que los componentes de montaje en algunos de nuestros altavoces 
pueden degradarse y romperse cuando se exponen a ciertas sustancias. Si los componentes 
de montaje se rompen, el altavoz podría caerse y producir lesiones a personas y/o daños a 
la propiedad. Los lubricantes y los aceites de cocina son las únicas sustancias a las cuales, 
probablemente, los altavoces afectados estén expuestos a niveles lo suficientemente elevados 
como para que se degraden los componentes de montaje. Por lo tanto, nunca deben utilizarse 
lubricantes durante la instalación, y los altavoces que estarán expuestos a aceites de cocina 
deben instalarse con un cable de seguridad.

Aplicaciones
El altavoz requerirá un cable de seguridad en caso de que se presenten algunas de las 
siguientes condiciones:

A Se instalará en la misma habitación en la que hay una superficie para cocinar. Esto 
significa que el altavoz y la superficie para cocinar no están separados por: 1) paredes 
de altura completa, 2) puertas de altura completa ni 3) aperturas en paredes que 
normalmente están cerradas.

B Es un altavoz de montaje al ras (en el techo) y está expuesto a aire proveniente de una 
habitación con una superficie para cocinar a través de un sistema de climatización con 
un retorno pleno arriba del techo. Un sistema de climatización proporciona servicios 
de calefacción y refrigeración a un edificio. Un retorno pleno arriba del techo es un 
espacio separado entre el techo estructural y un techo en desnivel que permite la 
circulación de aire para el sistema de climatización.

En el diagrama que se muestra arriba, los altavoces Bose Professional instalados están 
marcados con un círculo y enumerados:

1 El altavoz de montaje al ras en esta área del comedor requiere un cable de seguridad.
2 El montaje en superficie en esta área del comedor no requiere un cable de seguridad.
3 El altavoz de montaje al ras en esta cocina requiere un cable de seguridad.
4 El altavoz de montaje en superficie en esta cocina requiere un cable de seguridad.

Productos afectados
Todas las variantes de los 
productos enumerados aquí, así 
como los accesorios de montaje 
(como los juegos de montaje 
colgante) están afectados.
* Para estos productos, el cable de 
seguridad debe estar fijado a una 
placa de la cubierta trasera que cubra 
los terminales de cableado. Si falta 
la placa de la cubierta trasera en el 
altavoz instalado, comuníquese con 
su representante de ventas de Bose 
Professional.

Modelos de montaje al ras  
(en el techo):

Modelos de montaje 
en superficie:

EdgeMax EM90 FreeSpace DS 16S/16SE
EdgeMax EM180 FreeSpace DS 40SE
FreeSpace DS 16F* FreeSpace DS 100SE
FreeSpace DS 40F*
FreeSpace DS 100F*
Satélites de montaje al ras  
 FreeSpace 3*
Módulo Acoustimass FreeSpace 3  
 Serie II

Pleno

AireAire
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Advertencias de seguridad
ADVERTENCIA: Durante la instalación, no utilice ningún tipo de solventes, 
lubricantes ni productos de limpieza a base de hidrocarburos sobre o alrededor de 
los altavoces Bose Professional ni de los accesorios de montaje asociados. El uso 
de dichos solventes, lubricantes o productos de limpieza a base de hidrocarburos 
sobre o alrededor de los tornillos y anclajes de montaje puede degradar el material 
plástico, lo que posiblemente ocasione grietas y fallas prematuras del producto. 
Si estos componentes de montaje se rompen, el altavoz podría caerse y producir 
lesiones a personas y/o daños a la propiedad.
Limpie los altavoces solamente con un paño seco.

ADVERTENCIA: Si el altavoz no se puede instalar con el cable de seguridad incluido, 
no instale el altavoz.
Bose Professional exige el uso del cable de seguridad incluido para fijar el altavoz a 
una estructura de apoyo del inmueble. Elija una posición de montaje, un método y los 
componentes que cumplan con los códigos y los reglamentos locales de construcción.

Si el altavoz se cae y es retenido por el cable de seguridad en algún momento 
(incluso durante el proceso de instalación), reemplace el cable de seguridad por uno 
nuevo. No utilice el cable de seguridad que retuvo el altavoz que se cayó.

Le sugerimos que lea la guía de instalación de Gripple® incluida para garantizar una 
conexión segura del sujetador Gripple.

Especificaciones del cable de seguridad
La extensión del cable de seguridad incluido es:

Para altavoces de montaje al ras (en techo): 6.1 m (20 pies)

Para altavoces de montaje en superficie: 1.5 m (5 pies)

Si su instalación requiere un cable de seguridad más extenso, use un cable que cumpla con las 
siguientes especificaciones:

Material: Acero de alta resistencia galvanizado conforme a EN12385

Diámetro del cable: 2 mm (5/64 pulg.)

Configuración de hebra: 7 × 7

Si el cable de seguridad Gripple es demasiado corto, puede reemplazarlo por un cable de 
seguridad más extenso solo si cumple las especificaciones detalladas arriba. Si no se cumplen 
estos requisitos, el altavoz podría caerse y producir lesiones a personas o daños a la propiedad.

Asegúrese de que el cable esté conectado de manera adecuada al altavoz y a la estructura 
del edificio, de modo que el altavoz quede sujeto en caso de una caída.

Si proporciona un cable propio, debe eliminar el exceso del cable de seguridad, de modo que, 
en caso de una caída, la parte superior (posterior) del altavoz caiga a una distancia máxima 
de 152 milímetros (6 pulgadas) por debajo del techo (si corresponde a un altavoz con 
montaje al ras) o desde su ubicación de instalación (si corresponde a un altavoz con montaje 
en superficie) antes de que lo retenga el cable de seguridad. 

Si no puede instalar el cable proporcionado por Bose Professional ni un sustituto más extenso 
que cumpla con los requerimientos proporcionados por Bose Professional, no instale el 
altavoz, devuélvalo a Bose Professional y recibirá su reintegro.

Información de soporte y contacto
Si tiene alguna pregunta, comuníquese con el representante de ventas de Bose Professional. 
Visite boseprofessional.com/contact para encontrar la oficina de ventas de su localidad.

Gripple es una marca comercial registrada de Gripple Limited. Bose y Acoustimass son marcas comerciales de 
Bose Corporation. EdgeMax y FreeSpace son marcas comerciales de Transom Post OpCo LLC. Ninguna parte 
de este trabajo podrá reproducirse, modificarse, distribuirse ni usarse sin un permiso previo por escrito.

https://boseprofessional.com/contact
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Nota: El módulo Acoustimass FreeSpace 3 Serie II requiere el cable de seguridad para montaje 
en superficie. No tiene puntos de sujeción para el cable de seguridad de montaje al ras.

1. Desembale el contenido del juego del cable de seguridad para montaje al ras Gripple 
(839760-0010): 

Cable de seguridad (1 extremo con bucle cerrado, 1 extremo abierto)
Sujetador Gripple
Herramienta de extracción Gripple
Guía de instalación de Gripple

2. Enrolle el cable de seguridad en una estructura de soporte del edificio. Inserte el 
extremo abierto del cable a través del bucle cerrado del otro extremo. Tire del extremo 
abierto hasta que el cable esté seguro alrededor de la estructura del edificio. 

3. Realice las conexiones de audio necesarias, y luego coloque de manera segura la 
cubierta trasera del altavoz.

4. Inserte el extremo abierto del cable de seguridad en el sujetador Gripple. Luego, enhebre 
el cable a través del punto de sujeción del altavoz.

5. Inserte el cable nuevamente a través del sujetador Gripple; deslícelo en el segundo 
orificio de inserción. El sujetador Gripple bloquea el cable y evita que se deslice. 
Asegúrese de que la distancia entre el sujetador Gripple y el punto de sujeción del 
altavoz sea como mínimo de 76 milímetros (3 pulgadas).

6. Elimine el exceso del cable de seguridad, de modo que, en caso de una caída, la parte 
superior (posterior) del altavoz caiga a una distancia máxima de 152 milímetros (6 
pulgadas) por debajo del techo, antes de que lo retenga el cable de seguridad.

Es posible que deba ajustar ambos lados del bucle a través del sujetador Gripple para 
mantener 76 milímetros (3 pulgadas) entre el sujetador Gripple y el punto de sujeción 
del altavoz. Esto proporciona una extensión de cable suficiente para un futuro ajuste.

Si necesita cambiar la posición del sujetador Gripple, consulte la guía de instalación de 
Gripple incluida.

Instrucciones de instalación
Para altavoces de montaje al ras (en techo)

HANGING
INSTRUCTIONS

Gripple hanging solutions

www.gripple.com

152 mm
(6 pulg.)

6.1 m 
(20 pies)

1
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HANGING
INSTRUCTIONS

Gripple hanging solutions

www.gripple.com

M4 M5

1.5 m 
(5 pies)

M6

152 mm
(6 pulg.)

DS 16S/16SE 
DS 40SE 

DS 100SE

Módulo 
Acoustimass 
FreeSpace 3 

Serie II

Para altavoces de montaje en superficie

1. Desembale el contenido del juego del cable de seguridad para montaje en superficie 
Gripple (839761-0010):

Cable de seguridad (1 extremo con ojal a 90°, 1 extremo abierto) Arandela
Sujetador Gripple Tornillo M4
Herramienta de extracción Gripple Tornillo M5
Guía de instalación de Gripple Tornillo M6

2. Conecte el ojal a 90° del cable de seguridad al altavoz utilizando la arandela y el tornillo 
correspondiente incluidos:

FreeSpace DS 100SE y 40SE: Utilice el tornillo M4.
FreeSpace DS 16SE: Utilice el tornillo M5. Observe que el inserto en el altavoz es un 
inserto autorroscante.
Módulo Acoustimass FreeSpace 3 Serie II: Retire y elimine un tornillo de la cubierta 
trasera, y conecte el ojal al orificio de ese tornillo utilizando el tornillo M6 y la 
arandela incluidos.

3. Inserte el extremo abierto del cable de seguridad en el sujetador Gripple. Enrosque ese 
extremo abierto alrededor de la estructura del edificio o al punto de sujeción estructural.

4. Inserte el cable nuevamente a través del sujetador Gripple; deslícelo en el segundo orificio 
de inserción. El sujetador Gripple bloquea el cable y evita que se deslice.
Es posible que deba ajustar ambos lados del bucle a través del sujetador Gripple para 
mantener un espacio entre el sujetador Gripple y la estructura del edificio o el punto de 
sujeción estructural. Esto proporciona una extensión de cable suficiente para un futuro 
ajuste.
Nota: Como alternativa, fije el otro extremo del cable de seguridad a un tornillo de ojo 
por sobre el altavoz en lugar de fijar la estructura completa.

5. Elimine el exceso del cable de seguridad de modo que, en caso de una caída, el altavoz 
quede retenido por el cable de seguridad a una distancia máxima de 152 milímetros 
(6 pulgadas) desde la ubicación de montaje.
Si necesita cambiar la posición del sujetador Gripple, consulte la guía de instalación de 
Gripple incluida.

1 2
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Guide d’installation de câble de sécurité

VEUILLEZ LIRE CE DOCUMENT, AINSI QUE L’ENSEMBLE  
DES AVERTISSEMENTS DE SÉCURITÉ AVANT DE PROCÉDER  
À L’INSTALLATION.

Introduction
Nous avons constaté que sur certaines de nos enceintes, les accessoires de montage peuvent 
se détériorer, jusqu’à la rupture, en cas d’exposition à certaines substances. Si les accessoires 
de montage cassent, l’enceinte peut tomber, et provoquer des blessures corporelles ou des 
dommages matériels. Les lubrifiants et l’huile de cuisson sont les seules substances auxquelles 
les enceintes affectées sont susceptibles d’être exposées à des niveaux suffisamment élevés 
pour détériorer leurs accessoires de montage. Par conséquent, il convient de ne jamais utiliser 
de lubrifiants lors de l’installation, et les enceintes qui seront exposées à des huiles de cuisson 
doivent être montées avec un câble de sécurité.

Applications
Il convient d’utiliser un câble de sécurité avec l’enceinte dans les conditions suivantes :

A Elle se trouve dans la même pièce qu’une plaque de cuisson. Autrement dit, l’enceinte 
et la plaque de cuisson ne sont pas séparées par (1) des murs pleine hauteur, 
(2) des portes pleine hauteur, ou (3) des ouvertures murales normalement fermées.

B L’enceinte est encastrée (au plafond), et elle est exposée, par le biais d’un système 
de chauffage/ventilation/climatisation avec retour d’air en faux plafond, à de l’air 
provenant d’une pièce équipée d’une plaque de cuisson. Un système de chauffage/
ventilation/climatisation assure le chauffage et la climatisation d’un bâtiment. Un 
retour d’air en faux plafond est un dispositif installé dans l’espace séparant le plafond 
structurel du plafond suspendu, afin de permettre la circulation d’air du système de 
chauffage/ventilation/climatisation.

Dans le schéma ci-dessus, les enceintes Bose Professional installées sont encerclées et numérotées :
1 L’enceinte encastrée dans cet espace doit être installée avec un câble de sécurité.
2 L’enceinte montée en surface dans cet espace ne doit pas être installée avec un câble 

de sécurité.
3 L’enceinte encastrée dans cette cuisine doit être installée avec un câble de sécurité.
4 L’enceinte montée en surface dans cette cuisine doit être installée avec un câble de 

sécurité.

Produits concernés
Chaque version des produits 
listés ci-dessous, ainsi que 
tous les accessoires de fixation 
(notamment les fixations 
suspendues) sont concernés.
* Pour ces produits, le câble de 
sécurité doit être fixé à la plaque à 
l’arrière des enceintes, qui couvre 
les borniers de raccordement. Si 
cette plaque n’est pas présente sur 
l’enceinte, merci de prendre contact 
avec votre représentant commercial 
Bose Professional.

Enceintes encastrées (au plafond) : Enceinte de surface :
EdgeMax EM90 FreeSpace DS 16S / 16SE
EdgeMax EM180 FreeSpace DS 40SE
FreeSpace DS 16F* FreeSpace DS 100SE
FreeSpace DS 40F*
FreeSpace DS 100F*
Satellites encastrés FreeSpace 3*
Caisson de basses Acoustimass  
 FreeSpace 3 série II

Faux plafond

AirAir
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Avertissements de sécurité
AVERTISSEMENT : N’appliquez aucun type de produit de nettoyage, d’huile de 
graissage ou de solvant à base d’hydrocarbure sur ou autour des enceintes Bose 
Professional et du matériel de montage associé pendant l’installation. L’utilisation de 
ces produits de nettoyage, huiles de graissage et solvants à base d’hydrocarbure au-
dessus ou autour des fixations de montage et des vis peut entraîner une dégradation 
du matériel en plastique et occasionner de potentielles fissures ou une défaillance 
prématurée du produit. Si les accessoires de montage cassent, l’enceinte peut 
tomber, et provoquer des blessures corporelles ou des dommages matériels.

Utilisez uniquement un chiffon sec pour le nettoyage des enceintes.

AVERTISSEMENT : S’il est impossible d’installer l’enceinte avec le câble de sécurité 
inclus, veuillez ne pas installer l’enceinte.

Bose Professional exige l’utilisation du câble de sécurité fourni pour fixer l’enceinte 
à une structure porteuse du bâtiment. Pour le montage, choisissez une position, une 
méthode et des accessoires compatibles avec le code de l’urbanisme local.

Si l’enceinte tombe à un moment donné (y compris en cours d’installation) et est 
retenue par son câble de sécurité, remplacez le câble de sécurité par un nouveau 
câble. Ne réutilisez pas le câble de sécurité qui a retenu l’enceinte lors de sa chute.

Veuillez également lire les instructions d’installation Gripple® fournies, afin d’assurer 
une fixation sûre du connecteur Gripple.

Caractéristiques du câble de sécurité
Le câble de sécurité fourni présente la longueur suivante :

Pour les enceintes encastrées (au plafond) : 6,1 m

Pour les enceintes de surface : 1,5 m

Si votre installation exige un câble de sécurité plus long, choisissez-en un qui répond aux 
caractéristiques ci-dessous.

Matériau : Acier galvanisé de haute résistance, certifié EN12385

Diamètre du câble : 2 mm

Configuration du toron : 7 × 7

Si le câble de sécurité Gripple est trop court, vous pouvez le remplacer par un câble de 
sécurité plus long, à condition qu’il soit conforme aux critères énoncés ci-avant. Si ces critères 
ne sont pas respectés, l’enceinte peut tomber, et provoquer des blessures corporelles ou des 
dommages matériels.

Vérifiez que le câble est correctement fixé à l’enceinte et à la structure du bâtiment, afin de 
retenir l’enceinte en cas de chute.

Si vous utilisez votre propre câble de sécurité, il convient de supprimer toute longueur 
superflue du câble de sécurité, de sorte qu’en cas de chute, la partie supérieure (arrière) de 
l’enceinte ne tombe pas de plus de 152 millimètres du plafond (dans le cas d’une enceinte 
encastrée) ou de son emplacement de fixation (dans le cas d’une enceinte de surface) avant 
d’être retenue par son câble de sécurité.

Si vous ne pouvez pas utiliser le câble de sécurité fourni par Bose Professional ou un autre 
câble plus long conforme aux critères ci-avant, n’installez pas l’enceinte et renvoyez-la à Bose 
Professional pour remboursement.

Support technique et coordonnées
Si vous avez la moindre question, n’hésitez pas à contacter votre revendeur Bose Professional. 

Rendez-vous sur la page boseprofessional.com/contact pour localiser le service commercial 
le plus proche.

Gripple est une marque commerciale déposée de Gripple Limited. Bose et Acoustimass sont des marques 
commerciales de Bose Corporation. EdgeMax et FreeSpace sont des marques commerciales de Transom Post 
OpCo LLC. Toute reproduction, modification, distribution ou autre utilisation, même partielle, de ce document 
est interdite sans autorisation écrite préalable.

https://boseprofessional.com/contact
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Remarque : Le module Acoustimass FreeSpace 3 série II utilise le câble de sécurité destiné 
aux enceintes de surface. Il ne possède pas de points de fixation pour le câble de sécurité 
pour enceintes encastrées.

1. Déballez le contenu du kit de câble de sécurité Gripple pour enceinte encastrée (839760-
0010), comprenant : 

Câble de sécurité (1 extrémité en boucle fermée, 1 extrémité libre)
Connecteur Gripple
Outil de démontage Gripple
Instructions d’installation Gripple

2. Enroulez le câble de sécurité autour d’une structure porteuse du bâtiment. Faites passer 
l’extrémité libre du câble par la boucle fermée de l’autre extrémité. Tirez sur l’extrémité 
libre jusqu’à ce que le câble soit serré autour de la structure du bâtiment. 

3. Procédez aux branchements audio nécessaires, puis fixez solidement la plaque arrière à 
l’enceinte.

4. Insérez l’extrémité libre du câble de sécurité dans le connecteur Gripple. Enfilez ensuite le 
câble dans le point de fixation de l’enceinte.

5. Réinsérez le câble dans le connecteur Gripple, en le faisant passer dans le second trou 
d’insertion. Le connecteur Gripple verrouille le câble. Assurez-vous de laisser entre 
le connecteur Gripple et le point de fixation de l’enceinte une distance d’au moins 
76 millimètres.

6. Supprimez toute longueur superflue du câble de sécurité, de sorte qu’en cas de chute, 
la partie supérieure (arrière) de l’enceinte ne tombe pas de plus de 152 millimètres du 
plafond avant d’être retenue par son câble de sécurité.

Il sera peut-être nécessaire d’ajuster les deux côtés de la boucle à l’aide du connecteur 
Gripple afin de maintenir la longueur de 76 millimètres entre le connecteur Gripple et le 
point de fixation de l’enceinte. Il restera ainsi une longueur de câble suffisante pour un 
réglage ultérieur.

Si vous devez modifier l’emplacement du connecteur Gripple, reportez-vous aux 
instructions d’installation fournies.

Instructions d’installation
Pour les enceintes encastrées (au plafond)

HANGING
INSTRUCTIONS

Gripple hanging solutions

www.gripple.com

152 mm
(6 pouces)

6,1 m 
(20 pieds)

1

4 5
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HANGING
INSTRUCTIONS

Gripple hanging solutions

www.gripple.com

M4 M5

1,5 m 
(5 pieds)

M6

152 mm
(6 pouces)

DS 16S/16SE 
DS 40SE 

DS 100SE

Module 
Acoustimass 
FreeSpace 3 

série II

Pour les enceintes de surface

1. Déballez le contenu du kit de câble de sécurité Gripple pour enceinte de surface (839761-
0010), comprenant :

Câble de sécurité (1 extrémité avec œillet à 90°, 
1 extrémité libre)

Rondelle

Connecteur Gripple Vis M4

Outil de démontage Gripple Vis M5

Instructions d’installation Gripple Vis M6

2. Fixez l’œillet de 90° au câble de sécurité relié l’enceinte, en utilisant la rondelle et la vis 
correspondante fournies :

FreeSpace DS 100SE et 40SE : Utilisez la vis M4.
FreeSpace DS 16SE : Utilisez la vis M5. Notez que l’insert sur l’enceinte est un insert 
autotaraudeur.
Caisson de basses Acoustimass FreeSpace 3 série II : Retirez et mettez de côté 
une des vis de la plaque arrière, et fixez l’œillet à ce trou de vis, à l’aide de la vis M6 
et de la rondelle fournies.

3. Insérez l’extrémité libre du câble de sécurité dans le connecteur Gripple. Enroulez cette 
extrémité libre autour de la structure du bâtiment ou du point de fixation à la structure.

4. Réinsérez le câble dans le connecteur Gripple, en le faisant passer dans le second trou 
d’insertion. Le connecteur Gripple verrouille le câble.
Vous devrez peut-être ajuster les deux brins de la boucle passant par le connecteur 
Gripple afin de laisser un espace suffisant entre le connecteur Gripple et la structure 
du bâtiment ou le point de fixation à la structure. Il restera ainsi une longueur de câble 
suffisante pour un réglage ultérieur.
Remarque : Vous pouvez également fixer l’autre extrémité du câble de sécurité à une vis 
à œillet au-dessus de l’enceinte au lieu de la fixer sur l’ensemble de la structure.

5. Supprimez toute longueur superflue du câble de sécurité, de sorte qu’en cas de chute, 
l’enceinte ne tombe pas de plus de 152 millimètres de son emplacement de fixation avant 
d’être retenue par son câble de sécurité.
Si vous devez modifier l’emplacement du connecteur Gripple, reportez-vous aux 
instructions d’installation fournies.

1 2
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BITTE LESEN SIE DIESES DOKUMENT UND ALLE 
SICHERHEITSHINWEISE VOR DER INSTALLATION DURCH.

Einführung
Wir haben festgestellt, dass die Montagekomponenten einiger unserer Lautsprecher 
ermüden und brechen können, wenn sie bestimmten Substanzen ausgesetzt sind. Wenn die 
Montagekomponenten brechen, kann der Lautsprecher ggf. herunterfallen und so Sach- und 
Personenschäden verursachen. Schmierstoffe und Speiseöl sind die einzigen Substanzen, 
denen die betroffenen Lautsprecher wahrscheinlich in einer Menge ausgesetzt werden, die 
groß genug ist, um ihre Montagekomponenten zu schädigen. Verwenden Sie daher bei der 
Installation niemals Schmiermittel. Lautsprecher, die Speiseölen ausgesetzt sind, müssen mit 
einem Sicherungsseil installiert werden.

Anwendungen
Der Lautsprecher muss mit einem Sicherungsseil installiert werden, wenn eine der folgenden 
Bedingungen erfüllt ist:

A Er ist im selben Raum wie ein Kochfeld installiert. Dies bedeutet, dass Lautsprecher 
und Kochfläche nicht durch (1) Wände in voller Höhe, (2) Türen in voller Höhe oder 
(3) Wandöffnungen, die normalerweise verschlossen sind, getrennt sind.

B Es handelt sich um einen Einbaulautsprecher (in der Decke), der über ein HLK-System 
(Heizung-, Lüftung-, Klimatechnik-System) in der abgehängten Decke Luft aus 
einem Raum mit Kochfläche ausgesetzt ist. Ein HLK-System ist ein System, das ein 
Gebäude mit Heizungs- und Kühlungsdienstleistungen versorgt. In dem Zwischenraum 
zwischen der abgehängten Decke und der Rohdecke wird durch ein HLK-System eine 
Luftzirkulation ermöglicht.

In der obigen Darstellung sind die installierten Bose Professional Lautsprecher eingekreist und 
nummeriert:

1 Der Einbaulautsprecher in diesem Essbereich muss mit Sicherungsseil montiert werden.
2 Der Aufbaulautsprecher in diesem Essbereich benötigt kein Sicherungsseil.
3 Der Einbaulautsprecher in dieser Küche muss mit Sicherungsseil installiert werden.
4 Der Aufbaulautsprecher in dieser Küche muss mit Sicherungsseil installiert werden.

Betroffene Produkte
Betroffen sind alle Varianten 
der hier aufgeführten Produkte 
sowie Montagezubehör (z. B. 
Montagesätze für eine abgehängte 
Montage).
* Bei diesen Produkten muss das 
Sicherungsseil an der Abdeckplatte 
des hinteren Anschlussfeldes befestigt 
werden. Wenn die hintere Abdeckplatte 
des installierten Lautsprechers fehlt, 
wenden Sie sich bitte an Ihren Bose 
Professional Ansprechpartner.

Deckeneinbau-Lautsprecher 
(in der Decke):

Aufbau-Lautsprecher-
Modelle:

EdgeMax EM90 FreeSpace DS 16S/16SE
EdgeMax EM180 FreeSpace DS 40SE
FreeSpace DS 16F* FreeSpace DS 100SE
FreeSpace DS 40F*
FreeSpace DS 100F*
FreeSpace 3 Flush-Mount Satellites*
FreeSpace 3 Series II Acoustimass  
 Module

Zwischenraum

LuftLuft
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Sicherheitshinweise
HINWEIS: Verwenden Sie keine auf Kohlenwasserstoff basierenden Lösungsmittel, 
Schmiermittel oder Reinigungsmittel am oder in der Nähe des Bose Professional 
Lautsprechers oder während der Installation mit dem zugehörigen Montagematerial. 
Diese Mittel können den Kunststoff des Lautsprechers und der Montagevorrichtungen 
angreifen und zu Rissen im Material und somit zu einem vorzeitigen Produktdefekt 
führen. Wenn die Montagekomponenten brechen, kann der Lautsprecher ggf. 
herunterfallen und so Sach- und Personenschäden verursachen.

Reinigen Sie die Lautsprecher nur mit einem trockenen Tuch.

HINWEIS: Wenn der Lautsprecher nicht mit dem beiliegenden Sicherungsseil montiert 
werden kann, installieren Sie den Lautsprecher nicht.

Die Verwendung des beiliegenden Sicherungsseils zur Befestigung des Lautsprechers 
an einem tragenden Gebäudeteil ist durch Bose Professional vorgeschrieben. 
Wählen Sie eine Montageposition und -methode sowie Werkzeuge, die den örtlichen 
Bauvorschriften entsprechen.

Wenn der Lautsprecher zu irgendeinem Zeitpunkt (auch während des 
Installationsvorgangs) herunterfällt und vom Sicherungsseil gehalten wird, tauschen Sie 
das Sicherungsseil durch ein neues aus. Verwenden Sie niemals ein Sicherungsseil, das 
bereits einen heruntergefallenen Lautsprecher gehalten hat.

Bitte lesen Sie auch die mitgelieferten Gripple®-Installationshinweise, um eine sichere 
Verbindung des Gripple-Sicherungselementes zu gewährleisten.

Sicherungsseilspezifikationen
Das mitgelieferte Sicherungsseil hat die folgende Länge:

Für Deckeneinbau-Lautsprecher: 6,1 m

Für Aufbau-Lautsprecher: 1,5 m

Wenn Sie für Ihre Installation ein längeres Sicherungsseil benötigen, verwenden Sie ein Seil, das 
den nachstehenden Spezifikationen entspricht.

Material: verzinkter hochfester Stahl nach EN12385

Seildurchmesser: 2 mm

Strangkonfiguration: 7 × 7

Wenn das Gripple-Sicherungsseil zu kurz ist, können Sie es nur durch ein längeres Sicherungsseil 
ersetzen, sofern dieses den oben angegebenen Spezifikationen entspricht. Die Nichteinhaltung 
dieser Anforderungen kann dazu führen, dass der Lautsprecher herunterfällt und Verletzungen 
oder Sachschäden verursacht.

Stellen Sie sicher, dass das Seil ordnungsgemäß mit dem Lautsprecher und der Gebäudestruktur 
verbunden ist, damit der Lautsprecher im Fall eines Sturzes gehalten wird.

Wenn Sie ein eigenes Sicherungsseil verwenden, müssen Sie dafür sorgen, dass es nur so 
weit durchhängt, dass die Oberseite (Rückseite) des Lautsprechers im Fall eines Sturzes nicht 
mehr als 152 Millimeter von der Decke (bei einem Decken-Einbaulautsprecher) bzw. von der 
Montageposition herabfällt (bei einem Aufbau-Lautsprecher), bevor der Lautsprecher vom 
Sicherungsseil gehalten wird. 

Wenn Sie das von Bose Professional bereitgestellte Seil oder ein längeres Ersatzseil, das den von 
Bose Professional festgelegten Anforderungen entspricht, nicht verwenden können, installieren 
Sie den Lautsprecher nicht und wenden Sie sich für eine Rückerstattung an Bose Professional.

Support- und Kontaktdaten
Wenden Sie sich bei Fragen an Ihren Bose Professional Vertriebsmitarbeiter. 

Ihr lokales Vertriebsbüro finden Sie auf boseprofessional.com/contact.

Gripple ist eine eingetragene Marke von Gripple Limited. Bose und Acoustimass sind Marken der Bose Corporation. 
EdgeMax und FreeSpace sind Marken der Transom Post OpCo LLC. Dieses Dokument darf ohne vorherige 
schriftliche Genehmigung weder ganz noch teilweise reproduziert, verändert, vertrieben oder in anderer Weise 
verwendet werden.

https://boseprofessional.com/contact
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Hinweis: Für das FreeSpace 3 Series II Acoustimass Module ist ein Sicherungsseil für die 
Aufbaumontage erforderlich. Es hat keine Befestigungspunkte für das Sicherungsseil zur 
Einbaumontage.

1. Packen Sie den Inhalt des Gripple-Sicherungsseilsatzes für die Einbaumontage (839760-
0010) aus:

Sicherungsseil (1 Ende mit Schlaufe, 1 offenes Ende)

Gripple-Sicherungselement

Gripple-Lösewerkzeug

Gripple-Installationsleitfaden

2. Wickeln Sie das Sicherungsseil um eine stützende Gebäudestruktur. Führen Sie das offene 
Ende des Seils durch die Schlaufe am anderen Ende. Ziehen Sie am offenen Ende, bis das 
Seil sich fest um die Gebäudestruktur gezogen hat. 

3. Stellen Sie alle erforderlichen Audioverbindungen her und bringen Sie dann die hintere 
Abdeckplatte sicher am Lautsprecher an.

4. Führen Sie das offene Ende des Sicherungsseils durch das Gripple-Sicherungselement. 
Führen Sie dann das Seil durch den Lautsprecherbefestigungspunkt.

5. Führen Sie das Seil durch die zweite Öffnung des Gripple-Sicherungselementes. Das 
Gripple-Sicherungselement fixiert das Seil. Stellen Sie sicher, dass der Abstand zwischen 
dem Gripple-Sicherungselement und dem Befestigungspunkt des Lautsprechers 
mindestens 76 mm beträgt.

6. Sorgen Sie dafür, dass das Sicherungsseil nur so weit durchhängt, dass die Oberseite 
(Rückseite) des Lautsprechers im Fall eines Sturzes nicht mehr als 152 mm von der Decke 
herabfällt, bevor der Lautsprecher vom Sicherungsseil gehalten wird.

Eventuell müssen Sie die beiden Seiten der Schlaufe durch das Gripple-Sicherungselement 
so anpassen, dass der Abstand zwischen dem Gripple-Sicherungselement und dem 
Lautsprecherbefestigungspunkt 76 mm beträgt. Auf diese Weise verbleibt ausreichend 
Seillänge für spätere Anpassungen.

Informationen zur Neupositionierung des Gripple-Sicherungselementes finden Sie im 
mitgelieferten Gripple-Installationsleitfaden.

Installationsanweisung
Für Deckeneinbau-Lautsprecher

HANGING
INSTRUCTIONS

Gripple hanging solutions

www.gripple.com

152 mm
 

6,1 m
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HANGING
INSTRUCTIONS

Gripple hanging solutions

www.gripple.com

M4 M5

1,5 m

M6

152 mm
 

DS 16S/16SE 
DS 40SE 

DS 100SE

FreeSpace 3  
Series II 

Acoustimass  
Module

Für Aufbau-Lautsprecher

1. Packen Sie den Inhalt des Gripple-Befestigungselementes für die Aufbaumontage 
(839761-0010) aus:

Sicherungsseil (1 Ende mit 90 °-Öse, 1 offenes Ende) Unterlegscheibe

Gripple-Sicherungselement M4-Schraube

Gripple-Lösewerkzeug M5-Schraube

Gripple-Installationsleitfaden M6-Schraube

2. Befestigen Sie die 90 °-Öse des Sicherungsseils mit der mitgelieferten Unterlegscheibe und 
der entsprechenden Schraube am Lautsprecher.

FreeSpace DS 100SE und 40SE: Verwenden Sie die M4-Schraube.
FreeSpace DS 16SE: Verwenden Sie die M5-Schraube. Beachten Sie, dass die 
Gewindehülse am Lautsprecher selbstschneidend ist.
FreeSpace 3 Series II Acoustimass Module Entfernen und entsorgen Sie eine 
Schraube von der hinteren Abdeckplatte und befestigen Sie die Öse mit der 
mitgelieferten M6-Schraube und Unterlegscheibe an dieser Schraubenöffnung.

3. Führen Sie das offene Ende des Sicherungsseils durch das Gripple-Sicherungselement. 
Wickeln Sie das offene Ende um die Gebäudestruktur oder den strukturellen 
Befestigungspunkt.

4. Führen Sie das Seil durch die zweite Öffnung des Gripple-Sicherungselementes. Das 
Gripple-Sicherungselement fixiert das Seil.
Möglicherweise müssen Sie beide Seiten der Schlaufe an dem Gripple-Sicherungselement 
anpassen, um den Abstand zwischen dem Gripple-Sicherungselement und der 
Gebäudestruktur oder dem strukturellen Befestigungspunkt einzuhalten. Auf diese Weise 
verbleibt ausreichend Seillänge für spätere Anpassungen.
Hinweis: Wahlweise können Sie das andere Ende des Sicherungsseils auch an einer 
Schrauböse über dem Lautsprecher befestigen, anstatt es um das gesamte tragende 
Gebäudeteil zu führen.

5. Sorgen Sie dafür, dass das Sicherungsseil nur so weit durchhängt, dass der Lautsprecher 
im Fall eines Sturzes nicht mehr als 152 mm von seiner Montageposition herabfällt, bevor er 
vom Sicherungsseil gehalten wird.
Informationen zur Neupositionierung des Gripple-Sicherungselementes finden Sie im 
mitgelieferten Gripple-Installationsleitfaden.

1 2
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Guida all’installazione del cavo di sicurezza

PRIMA DELL’INSTALLAZIONE, LEGGERE QUESTO 
DOCUMENTO E LE AVVERTENZE SULLA SICUREZZA.

Introduzione
Abbiamo scoperto che i componenti di montaggio di alcuni dei nostri diffusori possono 
deteriorarsi e rompersi se esposti a determinate sostanze. In caso di rottura dei componenti di 
montaggio, il diffusore può cadere e causare lesioni personali o danni materiali. Oli da cucina 
e lubrificanti sono le uniche sostanze che, ad elevati livelli di esposizione, possono intaccare 
i diffusori coinvolti degradando i componenti di montaggio. Per questo motivo durante le 
installazioni non devono essere mai impiegate sostanze lubrificanti e i diffusori esposti ad oli 
di cottura devono essere installati con un cavo di sicurezza.

Applicazioni
Il diffusore richiede un cavo di sicurezza se soddisfa una delle seguenti condizioni:

A È installato in un locale in cui è presente un piano di cottura. Questo significa che  
il diffusore e il piano di cottura non sono separati da (1) pareti a tutta altezza,  
(2) porte a tutta altezza, oppure (3) aperture a muro che siano normalmente chiuse.

B Si tratta di un diffusore montato ad incasso (a soffitto) ed esposto all’aria 
proveniente da un locale contenente un piano di cottura attraverso un sistema 
di climatizzazione HVAC con plenum di ritorno nel controsoffitto. Un sistema di 
climatizzazione HVAC garantisce i servizi di raffreddamento e riscaldamento in 
un edificio. Un plenum di ritorno nel controsoffitto è uno spazio separato tra il 
soffitto strutturale e il controsoffitto, che consente la circolazione dell’aria del 
sistema di climatizzazione.

Nello schema sopra, i diffusori Bose Professional installati sono cerchiati e numerati:
1 Il diffusore montato a incasso in questa zona pranzo richiede un cavo di sicurezza.
2 Il montaggio a parete in questa zona pranzo non richiede un cavo di sicurezza.
3 Il diffusore montato a incasso in questa cucina richiede un cavo di sicurezza.
4 Il diffusore montato a parete in questa cucina richiede un cavo di sicurezza.

Prodotti interessati
Sono interessati tutti gli 
accessori di montaggio e 
le varianti dei prodotti qui 
elencati (come i pendant-
mount kit).
* Per questi prodotti il cavo di 
sicurezza deve essere collegato alla 
piastra di copertura posteriore che 
copre i terminali di cablaggio. Se il 
pannello posteriore non è presente 
sull'altoparlante installato, contattare 
il rappresentante commerciale Bose 
Professional.

Modelli per montaggio  
a incasso (a soffitto):

Modelli per montaggio 
a parete:

EdgeMax EM90 FreeSpace DS 16S / 16SE
EdgeMax EM180 FreeSpace DS 40SE
FreeSpace DS 16F* FreeSpace DS 100SE
FreeSpace DS 40F*
FreeSpace DS 100F*
Diffusori satellite FreeSpace 3  
 per montaggio a incasso*
Modulo Acoustimass FreeSpace 3 
 serie II

Plenum

AriaAria
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Avvertenze di sicurezza
AVVERTENZA: Non utilizzare solventi a base di idrocarburi, lubrificanti o detergenti 
di qualunque tipo sopra o intorno ai diffusori Bose Professional e sui relativi 
componenti di montaggio durante l’installazione. L’impiego di detergenti, lubrificanti 
e solventi a base di idrocarburi sulla superficie o intorno a viti ed elementi di 
ancoraggio può danneggiare i materiali plastici e provocare spaccature e danni 
prematuri del prodotto. In caso di rottura di questi componenti di montaggio, il 
diffusore può cadere e causare lesioni personali o danni materiali.

Per la pulizia dei diffusori, utilizzare un semplice panno asciutto.

AVVERTENZA: se non è possibile installare il diffusore con il cavo di sicurezza in 
dotazione, non procedere con l’installazione.

Bose Professional richiede l’utilizzo del cavo di sicurezza in dotazione per fissare 
il diffusore a una struttura di supporto dell’edificio. Scegliere posizione, metodo e 
accessori di fissaggio conformi alle normative edilizie locali.

Se il diffusore durante la caduta dovesse rimanere sostenuto dal cavo di sicurezza 
– in qualsiasi momento, compreso il processo di installazione – sostituire il cavo di 
sicurezza con uno nuovo. Non riutilizzare il cavo di sicurezza che ha trattenuto il 
diffusore in caduta.

Consultare inoltre le allegate linee guida per l’installazione del dispositivo di fissaggio 
Gripple®, per garantirne il collegamento in sicurezza.

Specifiche del cavo di sicurezza
La lunghezza del cavo di sicurezza in dotazione è:

Per diffusori ad incasso (a soffitto): 6,1 m

Per diffusori con fissaggio a parete: 1,5 m

Se l’installazione in corso richiede un cavo di sicurezza più lungo, utilizzarne uno che rispetti le 
specifiche riportate di seguito.

Materiale: Acciaio zincato ad alta resistenza secondo EN12385

Diametro del cavo: 2 mm

Configurazione dei trefoli: 7 x 7

Se la lunghezza del cavo di sicurezza Gripple è insufficiente, quest'ultimo può essere sostituito 
con un cavo di sicurezza più lungo solo se esso soddisfa le specifiche elencate sopra. Il 
mancato rispetto di questi requisiti può causare la caduta del diffusore con conseguenti 
lesioni personali o danni materiali.

Verificare che il cavo sia ben fissato al diffusore e alla struttura portante, in modo che possa 
trattenere il diffusore in caso di caduta.

In caso di utilizzo di un cavo di propria fornitura, è necessario rimuovere il lasco dal cavo di 
sicurezza, in modo tale che, in caso di caduta, la parte superiore (posteriore) del diffusore non 
possa scendere per più di 15,2 centimetri dal soffitto (se si tratta di un diffusore montato a 
incasso) o dalla posizione di montaggio (se si tratta di diffusore montato a parete) prima che 
venga trattenuto dal cavo di sicurezza.

Se non è possibile installare il cavo fornito da Bose Professional e non è nemmeno possibile 
sostituirlo con uno più lungo che soddisfi i requisiti stabiliti da Bose Professional, evitare di 
installare il diffusore e restituirlo a Bose Professional per il rimborso.

Assistenza e informazioni di contatto
In caso di dubbi, contattare il rappresentante Bose Professional. 

Visitare boseprofessional.com/contact per individuare l’ufficio vendite più vicino.

Gripple è un marchio registrato di Gripple Limited. Bose e Acoustimass sono marchi commerciali di Bose 
Corporation. EdgeMax e FreeSpace sono marchi commerciali di Transom Post OpCo LLC. Nessuna parte 
di questo documento può essere riprodotta, modificata, distribuita o usata in altro modo senza previa 
autorizzazione scritta.

https://boseprofessional.com/contact
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Nota: Il modulo Acoustimass FreeSpace 3 serie II richiede un cavo di sicurezza per montaggio 
a parete. È privo di punti di aggancio del cavo di sicurezza per montaggio a incasso.

1. Disimballare i contenuti del kit cavo di sicurezza Gripple per montaggio a incasso 
(839760-0010): 

Cavo di sicurezza (un’estremità chiusa ad anello, un'estremità aperta)
Dispositivo di fissaggio Gripple
Attrezzo di rimozione del dispositivo Gripple
Linee guida d’installazione del dispositivo Gripple

2. Avvolgere il cavo di sicurezza attorno a una struttura portante dell’edificio. Inserire 
l’estremità aperta del cavo attraverso l’altra chiusa ad anello. Tirare l'estremità aperta 
finché il cavo non è fissato attorno alla struttura portante. 

3. Effettuare i collegamenti audio richiesti, quindi fissare saldamente la piastra posteriore di 
copertura al diffusore.

4. Inserire l’estremità aperta del cavo di sicurezza nel dispositivo di fissaggio Gripple. Quindi, 
far passare il cavo attraverso il punto di aggancio del diffusore.

5. Inserire nuovamente il cavo nel dispositivo di fissaggio Gripple facendolo scorrere 
attraverso il secondo foro d’inserimento. Il dispositivo di fissaggio Gripple blocca il cavo 
in posizione. Verificare che la distanza tra il dispositivo di fissaggio Gripple e il punto di 
aggancio del diffusore sia almeno 7,6 centimetri.

6. Rimuovere il lasco dal cavo di sicurezza, in modo tale che, in caso di caduta, la parte 
superiore (posteriore) del diffusore non possa scendere più di 15,2 centimetri dal soffitto 
prima che venga trattenuto dal cavo di sicurezza.

Potrebbe essere necessario regolare entrambe le estremità dell’anello creato attraverso 
il dispositivo di fissaggio Gripple, per mantenere una distanza di 7,6 centimetri tra il 
dispositivo stesso e il punto di aggancio del diffusore. Questo garantisce una lunghezza 
di cavo sufficiente per eventuali regolazioni future.

Se fosse necessario riposizionare il dispositivo di fissaggio Gripple, consultare le relative 
linee guida per l’installazione allegate.

Istruzioni di installazione
Per diffusori da montare ad incasso (a soffitto)

HANGING
INSTRUCTIONS

Gripple hanging solutions

www.gripple.com
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HANGING
INSTRUCTIONS

Gripple hanging solutions

www.gripple.com

M4 M5

1,5 m

M6

15,2 cm

DS 16S/16SE 
DS 40SE 

DS 100SE

Modulo 
Acoustimass 
FreeSpace 3  

serie II

Per diffusori con fissaggio a parete

1. Disimballare i contenuti del kit cavo di sicurezza Gripple per montaggio a parete  
(839761-0010):

Cavo di sicurezza (un'estremità con occhiello a 90°, 
un'estremità aperta)

Dispositivo di fissaggio Gripple
Attrezzo di rimozione del dispositivo Gripple
Linee guida d’installazione del dispositivo Gripple

Rondella
Vite M4
Vite M5
Vite M6

2. Fissare al diffusore l’occhiello a 90° sul cavo di sicurezza, utilizzando la rondella in 
dotazione e la vite corrispondente:

FreeSpace DS 100SE e 40SE: Utilizzare la vite M4.
FreeSpace DS 16SE: Utilizzare la vite M5. Si noti che l’inserto sul diffusore è del tipo 
autofilettante.
Modulo Acoustimass FreeSpace 3 serie II: Rimuovere ed eliminare una vite dalla 
piastra di copertura posteriore, quindi fissare l’occhiello al foro liberatosi utilizzando 
la vite M6 in dotazione e la relativa rondella.

3. Inserire l’estremità aperta del cavo di sicurezza nel dispositivo di fissaggio Gripple. Avvolgere 
quindi tale estremità attorno alla struttura portante o al punto di aggancio portante.

4. Inserire nuovamente il cavo nel dispositivo di fissaggio Gripple facendolo scorrere 
attraverso il secondo foro d’inserimento. Il dispositivo di fissaggio Gripple blocca il cavo 
in posizione.
Potrebbe essere necessario regolare entrambe le estremità dell’anello attraverso il 
dispositivo di fissaggio Gripple per mantenere la distanza tra il dispositivo stesso e la 
struttura portante o il punto di aggancio portante. Questo garantisce una lunghezza di 
cavo sufficiente per eventuali regolazioni future.
Nota: in alternativa, fissare l’altra estremità del cavo di sicurezza a una vite ad occhiello 
posta sopra il diffusore, anziché all’intera struttura.

5. Rimuovere il lasco dal cavo di sicurezza, in modo tale che, in caso di caduta, il diffusore 
non possa scendere per più di 15,2 centimetri dalla posizione di montaggio prima che 
venga trattenuto dal cavo di sicurezza.
Se fosse necessario riposizionare il dispositivo di fissaggio Gripple, consultare le relative 
linee guida per l’installazione allegate.
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LEES DIT DOCUMENT EN ALLE VEILIGHEIDSWAARSCHUWINGEN 
VOORDAT U EEN SYSTEEM PROBEERT TE INSTALLEREN.

Inleiding
We hebben ontdekt dat de montageonderdelen van een aantal van onze luidsprekers 
aangetast kunnen raken en kunnen stukgaan bij blootstelling aan bepaalde stoffen. Als deze 
montageonderdelen stukgaan, kan de luidspreker vallen, wat persoonlijk letsel en schade 
tot gevolg kan hebben. Smeermiddelen en bakolie zijn de enige substanties waaraan de 
betreffende luidsprekers worden blootgesteld op niveaus die hoog genoeg zijn om hun 
montageonderdelen eventueel te beschadigen. Gebruik daarom nooit smeermiddelen 
tijdens de installatie en zorg ervoor dat luidsprekers die aan bak- en frituuroliën worden 
blootgesteld met een veiligheidskabel worden geïnstalleerd.

Toepassingen
Er is een veiligheidskabel voor een luidspreker nodig als aan een of meer van deze 
voorwaarden wordt voldaan:

A De luidspreker is geïnstalleerd in dezelfde ruimte als een kookoppervlak. Dit wil 
zeggen dat de luidspreker en het kookoppervlak niet zijn gescheiden door (1) muren 
van volledige hoogte, (2) deuren van volledige hoogte of (3) muuropeningen die 
doorgaans zijn gesloten.

B De luidspreker is ingebouwd (in het plafond) en kan worden blootgesteld aan lucht 
uit een ruimte met een kookoppervlak via een klimaatregelingssysteem met een 
retourplenum boven het plafond. Een klimaatregelingssysteem biedt verwarming en 
verkoeling in een gebouw. Een retourplenum boven het plafond is een aparte ruimte 
tussen het structurele plafond en een systeemplafond voor de luchtcirculatie van het 
klimaatregelingssysteem.

In het bovenstaande schema zijn de geïnstalleerde Bose Professional-luidsprekers omcirkeld en 
genummerd:

1 Voor de inbouwluidsprekers in deze eetruimte is een veiligheidskabel vereist.
2 Voor de opbouwbevestiging in deze eetruimte is geen veiligheidskabel vereist.
3 Voor de inbouwluidsprekers in deze keuken is een veiligheidskabel vereist.
4 Voor de opbouwbevestiging in deze keuken is een veiligheidskabel vereist.

Betreffende producten
Alle varianten van de producten 
zoals hier opgesomd en al hun 
montage accessoires, zoals 
accessoires voor hangende 
montage, zijn getroffen.
* Voor deze producten moet de 
veiligheidskabel worden gemonteerd 
aan de afdekplaat van de aansluitingen 
achteraan de luidspreker. Als deze 
afdekplaat niet is gemonteerd op de 
geïnstalleerde luidspreker, contacteer 
dan je vertegenwoordiger van Bose 
Professional.

Inbouwmodellen (in het plafond): Opbouwmodellen:
EdgeMax EM90 FreeSpace DS 16S/16SE

EdgeMax EM180 FreeSpace DS 40SE
FreeSpace DS 16F* FreeSpace DS 100SE
FreeSpace DS 40F*
FreeSpace DS 100F*
FreeSpace 3 inbouwsatellietspeakers*
FreeSpace 3 series II Acoustimass  
 module

Plenum

LuchtLucht
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Veiligheidswaarschuwingen
WAARSCHUWING: Gebruik bij de installatie geen oplosmiddelen, smeermiddelen of 
reinigingsmiddelen op koolwaterstofbasis op of rond Bose Professional-luidsprekers 
en bijbehorende montagematerialen. Het gebruik van dergelijke smeermiddelen, 
oplosmiddelen of reinigingsmiddelen op koolwaterstofbasis op of rond de 
bevestigingsankers en schroeven kan nadelige gevolgen hebben voor het kunststof 
materiaal en mogelijk scheuren en vroegtijdige verzwakking van het product 
veroorzaken. Als deze montageonderdelen stukgaan, kan de luidspreker vallen, wat 
persoonlijk letsel en schade tot gevolg kan hebben.

Maak luidsprekers alleen met een droge doek schoon.

WAARSCHUWING: Als de luidspreker niet met de meegeleverde veiligheidskabel kan 
worden gemonteerd, mag de luidspreker niet worden geïnstalleerd.

Bose Professional verplicht het gebruik van de meegeleverde veiligheidskabel 
om de luidspreker aan een dragende structuur te bevestigen. De gekozen locatie, 
montagewijze en gebruikte montagemiddelen moeten voldoen aan de geldende 
bouwvoorschriften en -verordeningen.

Als de luidspreker valt en wordt tegengehouden door de veiligheidskabel (ook tijdens 
de installatie), moet u deze veiligheidskabel vervangen. Gebruik geen veiligheidskabel 
die een gevallen luidspreker heeft tegengehouden.

Lees ook de meegeleverde Gripple®-installatierichtlijnen voor een veilige aansluiting 
van de Gripple-bevestiging.

Specificaties van de veiligheidskabel
De lengte van de meegeleverde veiligheidskabel is:

Voor inbouwluidsprekers (in het plafond): 6,1 m

Voor opbouwluidspreker: 1,5 m

Als u voor de installatie een langere veiligheidskabel nodig hebt, gebruikt u een kabel die aan 
de onderstaande specificaties voldoet.

Materiaal: Gegalvaniseerd, hoogwaardig staal volgens EN12385

Kabeldiameter: 2 mm

Aantal draden: 7 × 7

Als de Gripple-veiligheidskabel te kort is, kunt u een langere veiligheidskabel gebruiken mits 
deze aan de bovenstaande specificaties voldoet. Als niet aan deze vereisten wordt voldaan, 
kan de luidspreker vallen, wat persoonlijk letsel en schade tot gevolg kan hebben.

Zorg ervoor dat de kabel stevig aan de luidspreker en de dragende structuur is bevestigd, 
zodat de luidspreker wordt tegengehouden als deze valt.

Als u een eigen kabel gebruikt, moet u de speling van de veiligheidskabel zodanig elimineren 
dat wanneer de luidspreker valt, de bovenkant (achterkant) van de luidspreker niet meer 
dan 152 millimeter valt vanaf het plafond (als het een inbouwluidspreker betreft) of vanaf 
de bevestigingslocatie (als het een opbouwluidspreker betreft) voordat deze door de 
veiligheidskabel wordt tegengehouden.

Als u de door Bose Professional meegeleverde kabel of een langere kabel die aan de vereisten 
van Bose Professional voldoet niet kunt installeren, mag u de luidspreker niet installeren en 
kunt u deze retourneren naar Bose Professional voor een terugbetaling.

Ondersteuning en contactgegevens
Bij vragen kunt u contact opnemen met uw verkoopvertegenwoordiger van Bose Professional. 

Ga naar boseprofessional.com/contact om een verkoopkantoor in de buurt te zoeken.

Gripple is een geregistreerd handelsmerk van Gripple Limited. Bose en Acoustimass zijn handelsmerken van 
Bose Corporation. EdgeMax en FreeSpace zijn handelsmerken van Transom Post OpCo LLC. Niets in deze 
uitgave mag worden gereproduceerd, gewijzigd, gedistribueerd of op andere wijze worden gebruikt zonder 
voorafgaande schriftelijke toestemming.

https://boseprofessional.com/contact
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Opmerking: Voor de FreeSpace 3 series II Acoustimass module is de opbouwveiligheidskabel 
vereist. Deze heeft geen bevestigingspunten voor de inbouwveiligheidskabel.

1. Pak de Gripple-inbouwveiligheidskabelkit (839760-0010) uit: 

Veiligheidskabel (1 uiteinde met gesloten lus, 1 open uiteinde)
Gripple-bevestiging
Gripple-verwijderingsgereedschap
Gripple-installatierichtlijnen

2. Leid de veiligheidskabel rond een dragende structuur. Haal het open uiteinde van de 
kabel door de gesloten lus aan het andere uiteinde. Trek aan het open uiteinde totdat de 
kabel stevig rond de dragende structuur zit. 

3. Sluit de vereiste audiokabels aan en bevestig vervolgens de achterplaat stevig aan de 
luidspreker.

4. Steek het open uiteinde van de veiligheidskabel in de Gripple-bevestiging. Haal de kabel 
vervolgens door het bevestigingspunt op de luidspreker.

5. Steek de kabel weer in de Gripple-bevestiging door deze naar het tweede gat te leiden. 
De Gripple-bevestiging houdt de kabel op zijn plaats. Zorg ervoor dat de afstand tussen 
de Gripple-bevestiging en het bevestigingspunt op de luidspreker minstens 76 millimeter 
bedraagt.

6. Elimineer de speling van de veiligheidskabel zodanig dat wanneer de luidspreker valt, de 
bovenkant (achterkant) van de luidspreker niet meer dan 152 millimeter valt vanaf het 
plafond voordat deze door de veiligheidskabel wordt tegengehouden.

U moet mogelijk beide zijden van de lus in de Gripple-bevestiging aanpassen, zodat 
de afstand tussen de Gripple-bevestiging en het bevestigingspunt op de luidspreker 
minstens 76 millimeter bedraagt. Zodoende kunt u de kabellengte desgewenst nog 
aanpassen.

Als u de Gripple-bevestiging moet verplaatsen, raadpleegt u de meegeleverde Gripple-
installatierichtlijnen.

Installatie-instructies
Voor inbouwluidsprekers (in het plafond)

HANGING
INSTRUCTIONS

Gripple hanging solutions

www.gripple.com

152 mm

6,1 m

1

4 5

3

6

2



boseprofessional.com

Nederlands • 25

Installatiehandleiding voor veiligheidskabel

HANGING
INSTRUCTIONS

Gripple hanging solutions

www.gripple.com

M4 M5

1,5 m

M6

152 mm

DS 16S/16SE 
DS 40SE 

DS 100SE

FreeSpace 3 
series II 

Acoustimass 
module

Voor opbouwluidsprekers

1. Pak de Gripple-opbouwveiligheidskabelkit (839761-0010) uit:

Veiligheidskabel (1 uiteinde met haaks kabeloogje, 1 open uiteinde) Sluitring

Gripple-bevestiging M4-schroef

Gripple-verwijderingsgereedschap M5-schroef

Gripple-installatierichtlijnen M6-schroef

2. Bevestig het haakse kabeloogje van de veiligheidskabel aan de luidspreker met de 
meegeleverde sluitring en bijbehorende schroef:

FreeSpace DS 100SE en 40SE: Gebruik de M4-schroef.
FreeSpace DS 16SE: Gebruik de M5-schroef. Let op dat de opening op de 
luidspreker een zelfborgende opening is.
FreeSpace 3 series II Acoustimass module: Verwijder de schroef van de 
achterplaat en gooi deze weg, en bevestig vervolgens het kabeloogje aan dit 
schroefgat met de inbegrepen M6-schroef en de sluitring.

3. Steek het open uiteinde van de veiligheidskabel in de Gripple-bevestiging. Leid het open 
uiteinde rond de dragende structuur of het structurele bevestigingspunt.

4. Steek de kabel weer in de Gripple-bevestiging door deze naar het tweede gat te leiden. 
De Gripple-bevestiging houdt de kabel op zijn plaats.
U moet mogelijk beide zijden van de lus in de Gripple-bevestiging aanpassen om afstand 
te houden tussen de Gripple-bevestiging en de dragende structuur of het structurele 
bevestigingspunt. Zodoende kunt u de kabellengte desgewenst nog aanpassen.
Opmerking: U kunt het andere uiteinde van de veiligheidskabel ook aan een schroefoog 
boven de luidspreker bevestigen in plaats van om een dragende structuur.

5. Elimineer de speling van de veiligheidskabel zodanig dat wanneer de luidspreker valt, 
deze niet meer dan 152 millimeter valt vanaf de montagelocatie voordat deze door de 
veiligheidskabel wordt tegengehouden.
Als u de Gripple-bevestiging moet verplaatsen, raadpleegt u de meegeleverde Gripple-
installatierichtlijnen.
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